

特别的爱给特殊的家庭

——怀化市新晃侗族自治县精准帮扶计生特殊家庭走笔

本报记者 梁湘茂 通讯员 刘亚非

(上接 01 版)

“我们社区对 14 名计生特殊家庭成员都一一记录在册、铭记在心。每年春节、端午、中秋、重阳等节气都会派人上门慰问，他们生病我们也会派人慰问、照顾。”董飒飒办事利落，是个热心肠的人。

10月10日上午10时左右，新晃连日的阴雨停歇，暖阳普照。听说记者要采访李银花，又打听到李银花因类风湿性关节炎还没有痊愈、正在新晃侗族自治县中医医院住院时，董飒飒赶紧带领我们捎上香蕉、苹果、哈密瓜等一大袋水果来到病房看望李银花。李银花一见社区工作人员来探望她，连声道谢。病床周围，洋溢着一片温情。

社区干部告诉记者，社区干部、计生协会会员经常关心关爱计生特殊家庭，让他们切实感受到党和政府的温暖和关怀，也得到了他们的拥护和拥戴。偶尔路过的老人们看见社区办公大楼深夜还亮着灯光，都会走进来看看，叮嘱大家爱护身体、早点休息。

住院不花钱，还可领补贴

人间烟火气，最抚常人心。

一般来说，计生特殊家庭由于独生子女死亡或伤残而丧失劳动能力，加上长时间过度悲伤对生活失去信心，家庭经济条件和生活质量大都不太好。尤其是生病住院的时候，这些家庭所承受的压力更大。为了让他们重树生活信心，生活无忧、舒心、有尊严，新晃侗族自治县出台特扶新政，在经济上、精神上给予全方位的关爱和帮扶。

在离县卫生健康局不远的一间 40 平方米廉租房里，67 岁的郭香（化名）已经在这里住了 10 年。这个不幸而坚强的老人，2002 年 12 月女儿因车祸意外死亡，她成为计生特殊家庭。2015 年，丈夫也因病离她而去。

郭香告诉记者，丈夫去世后的第二年，新晃侗族自治县民政部门便帮她办理了城市五保户手续，近几年她每月领到了 715 元城市五保金；县卫生健康部门帮她办理了《计划生育家庭特别扶助证》，每月领到了 800 元计生特扶金；加上每月 103 元的退休居民保险，生活还过得去。

闲下来的日子，郭香非常热心地帮助社会上那些需要帮助的人。她帮助因上班脱不开身的人上门照顾生病的父母，一守就是几个月。她帮需要的家庭找保姆、帮保姆找工作，一年下来帮 20 多名保姆顺利找到工作。经常留住从乡下进城暂未找到工作的务工人员，免费为她们提供吃住。这是她觉得回报社会的最好方式。

生活无忧后，郭香最害怕的就是生病住院。她患有高血压、痛风、冠心病，每天要吃不少的药，每月的药费都要花 300 元左右。今年住了一次医院后，这种“害怕”让社区干部和计生协会帮她彻底消除了。

今年 9 月 6 日，郭香忽患痛风性关节炎被送到新晃侗族自治县人民医院，住院期间，又被查出冠心病、高血压病 3 级等 10 余种疾病，共住了 8 天院。这次住院花了医药费 4459.41 元，按照该县健康扶贫政策，全部由政府“买单”，她没有出一分钱。

陪同采访的新晃县计生协负责人说：“像郭香老人这种情况，还可以享受计生特殊家庭重大疾病住

制度做保障，党政来解难

在新晃，计生特殊家庭生活基本没有后顾之忧。记者了解到，自 2016 年开始，怀化市计生特殊家庭农村与城镇特扶金一样，均在国家、省里的基础上提高了扶助金标准。在新晃，独生子女伤残的计生特殊家庭特扶金为每人每月 470 元，独生子女死亡的计生特殊家庭特扶金为每人每月 800 元。让计生特殊家庭生活基本有保障。

今年 9 月 2 日，怀化市卫生健康委开展落实计划生育特殊家庭联系人制度等“三个全覆盖”专项行动，要求以落实好特殊家庭联系人制度、家庭医生签约服务、优先便利医疗服务“三个全覆盖”为重点，压实责任，精准帮扶，提高扶助关怀工作水平。

该县晃州镇党委书记杨海滨表示，开展落实计划生育特殊家庭联系人制度，这项充满民本情怀的工作安排充分体现了以人民为中心的发展思想，为那些在支持计划生育中做出贡献、家庭遭遇变故、生活

协会在行动，用心去呵护

记者了解到，新晃各级计生协落实中国计生协发起的“暖心行动”，在重点村（社区）创建“会员之家”、“暖心家园”等活动阵地，在关爱计生特殊家庭方面发挥了独特的作用。该县出台《新晃侗族自治县计划生育协会骨干会员联系户制度》，从计生协会会员中挑选能力强、热心公益、

院护理补贴，每天可以领取 100 元。”换句话说，在新晃，计生特殊家庭成员生病住院，不仅不用交医疗费，而且还可以领取护理补贴。

据统计，截至 2020 年 9 月 30 日，全县共有 27 户计生特殊家庭领到了住院护理补贴 4.59 万元。

存在困难的特殊家庭提供政策保障和人文关怀，体现了对人民的高度负责。

晃州镇是新晃第一人口大镇，占全县人口近 1/3。工作开展以来，该镇对独生子女户中子女因故死亡、病残的特殊家庭进行摸排统计，全镇共有 88 户。镇党委书记亲自部署和参与，明确一名党政班子成员带领镇卫计办、计生协负责具体落实，通过发放联系知情卡、面对面走访交流分别同全镇 88 户特殊家庭建立帮扶关系。班子成员作为镇级联系人，定期对联系家庭进行走访，解决突发和日常困难，实现对特殊家庭的精准帮扶。计生特殊家庭所在村社区书记作为村一级联系人，在节假日走访慰问之余，负责每月走访 1 次计生特殊家庭，了解生活情况，对联系家庭遭遇的突发变故和特殊困难及时向联系镇领导反馈。目前，全镇 88 户特殊家庭在落实双岗联系人、协议医院、家庭签约医生方面均完成 100%。

有责任心的计生协会会员为骨干会员。每名骨干会员负责帮扶 1 户以上计生特殊家庭等家庭；明确每个村民小组配备不低于 2 名计生协骨干会员。结合当前扶贫攻坚工作，县、乡、村对全县计生特殊家庭常年开展“上一次门、交一次心、做一件事、结一家亲”的倾情关怀活动。

“久闻不香”的奥秘在胶质细胞

本报讯（通讯员 柯溢能 健康报记者 宋黎胜）“久居兰室而不闻其香”，神经系统对外界刺激响应，会随着时间而降低。近日，浙江大学脑科学与脑医学学院康利军教授团队和段树民院士团队合作，发现外周神经胶质细胞可以直接感受环境气味刺激，并通过 GABA 神经递质，实时抑制嗅觉神经元的活性，从而引起嗅觉适应性。这一研究开拓了人们对胶质细胞功能的认知。该研究成果近日发表在国际期刊《神经元》上。

一直以来，科学界都认为嗅觉适应性是由神经系统中的神经元“麻痹”所造成的。神经胶质细胞是神经系统的重要组织，对于神经元的发育、功能和健康至关重要，其功能异常直接导致各种神经精神性疾病。相对于神经元，神经胶质细胞一般不形成典型的神经突触结构、细胞膜电兴奋性比较低，因此曾经长期被认为是“惰性”的组织，通过对神经元的支持、保护和营养等方式发挥作用。

康利军介绍，这次他们通过

实验发现，胶质细胞可以直接感受气味，同时还可以通过感知气味产生嗅觉适应。团队通过高浓度的异戊醇对模式生物秀丽隐杆线虫的头部化感器进行刺激，发现了嗅觉神经元和胶质细胞的钙离子都升高，而且都可以独立感受到这个气味。同时，科研人员通过一系列的实验发现，胶质细胞在感受到外界刺激后，还会释放出具有抑制性的 GABA 神经递质，进而控制神经元使其对气味的敏锐度降低。



社区工作人员看望慰问住院的计生特殊家庭成员李银花